

1866

1865 szeptember 24.

FELVIDÉK.

FELSŐ-MAGYARORSZÁGI KOZLONY.

Megjelen hetenkint kétszer: pénteken és vasárnap.

Előfizetési díj: Egy évre 8 frt, Félévre 4 „, Negyedévre 2 „

Előfizetési pénzek és kéziratok szerkesztőséghez küldendők, —

Hirdetési díj: Egy négyszer hasábozott garmond sor 5 kr. — Bélyegdíj minden beiktatás után külön 30 kr. Nyilttér soronként 15 kr. a hirdetések s azok díjai a kiadóhivatalba utasítandók.

Laptulajtonos és felelős szerkesztő: **Bánóczy Ferencz.** Szerkesztési iroda: Kovácsutca 380. sz. Rudaaház.

Szerkesztő-társ: **Karsa Tamás.**

Kiadó: **Ifj. Werfer Károly.** Kiadó-hivatal: Főutca 342. sz. a. a ferencziek egyháza mellett.

Hazai közügyek.

Kegyelmes királyi országgyűlési egybehívó levél a törvényhatóságokhoz.

ELSŐ FERENCZ JÓZSEF, stb. stb.

Népeink boldogítására törekvő atyai szívünk azon színtelen óhaját indítva, hogy a fennálló törvények értelmében eszközözendő királyi felavatásunk, ünnepélyes megkoronázásunk, s királyi hitlevelünk kiadása által a szeretet azon köteleke, melylyel kedvelt Magyarországhoz csatoltatunk, mindinkább megszilárdíttassék, — újra megnyitjuk ama tért, melyen mindenek előtt Szt István apost dicső elődünk koronájához tartozó országaink kölesönös viszonylata, — a függő közjogi kérdéseknek az újabb lényegileg változott viszonyokhoz mért igazságos és méltányos, s ugyanazért tartós megoldása, s szeretett Magyarországnak alkotmányos jogainak birodalmunk léte s hatalmi állásának elutasíthatatlan követelményeivel leendő szhangzásba hozatala iránt, az ország rendével és képviselőivel tanácsko hassunk, s üdvös törvényeket alkothassunk.

E végből — s a fennebbi előleges kérdések szerencsés megoldása után az 1861-dik évi böjtölő 14-én kelt legkegyelmesebb királyi meghívó levelünkben kijelölt, valamint egyéb az ország boldogságának nevelésére, szellemi s anyagi érdekeinek előmozdítására, s a kozjó gyarapítására czélzó számos nagyfontosságú, s halasztást nem szenvedhető törvényes intézkedések felett kedvelt Magyarországnak, s a hozzácsatolt részek há rendével és képviselőivel atyai szívünk kívánata szemlélte értékezhetés végett folyó 1865. évi karácsoni hava 10-dikére eső advent második vasárnapjára szabad királyi Pest városunkba Isten kegyelméből saját Személyünkkel megnyitandó és vezérelendő köz-országgyűlést rendelendőnek és hirdetendőnek elhatároztunk.

Mire néve Nektek ezennel komolyan parancsolván, kegyelmesen meghagyjuk, hogy a kirendelt helyre és időre kebeletökből az 1848-dik évi V. t. cz. alapján kihirdetett választó-rendszabály szerint választandó követekeket (követet) béke- s nyugalomszerető allalmas férfiakat (férfiul) kifogás nélkül küldeni tartozzátok, kik (ki) az érintett országgyűlésen jelen lenni, s ott a többi főpap és zászlós urakkal s nevezett Magyarországnak és az ahoz csatolt részek rendével és képviselőivel, kegyelmes szándékunkat s előterjesztvényeinket, mint egyedül az ország üdvére, fenntartására s felvirágoztatására irányzottakat bővebben megérteni, s azok felett tanácskozni és értekezni köteleességöknek ismerjék (köteleességének ösmerje). Hozzátok egyébiránt Császári királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradván.

Kelt birodalmi fővárosunkban Bécsben, Ausztriában, Sz.-Mihályhó 17-dik napján, Urunk 1865. évében.
Ferencz József, s. k.
Majláth György, s. k.
Barthos János, s. k.

Királyi leirat.

MI FERENCZ JÓZSEF stb.

Atyai szívünk forró óhajlásától vezettelve, hogy a függő államjogi kérdések, melyek szeretett Magyarországnak szellemi és anyagi jólétét illetik, összes monarchiánk életfeltételeinek, s az ország érdekeinek ko-

moly megfontolása által törvényes megoldáshoz jussanak, a magyar országgyűlést összehívtuk 1865-dik évi december 10-dikére szabad királyi Pest városunkba, és a képviselők választására nézve elhatároztuk, hogy ez alkalommal is a már 1861-dik évi január 7-diki elhatározásunk által elfogadott választási törvény vétessék alkalmazásba.

Ezért királyi jogunknál és hatalmunknál fogva legkegyelmesebben megengedjük, hogy 1861-dik november 3-diki kéziratunk által felosztott megyei bizottmányok és királyi városi képviselőtestületek az 1848-ki V-dik törvényczikk 7-dik §-ában jelölt közgyűlések helyett a választási kerületek és központi választási választmányok constituálására egybehívhatók, és nektek ezennel komolyan rendeljük és parancsoljuk, hogy ti a választások keresztülvitelére szükséges törvényes intézkedéseket haladéktalanul megtenni köteleességteknek ismerjétek.

Kiknek egyébiránt maradtunk stb.

Kelt Bécsben, sept. 18, 1865.

Aláírva:

Ferencz József, s. k.
Majláth György, s. k.
Barthos János, s. k.

Császári nyiltparancs.

Mi *Első Ferencz József*, Isten kegyelméből ausztr. császár, stb. stb. adjuk tudtul, miszerént:

Megfontolva azon elutasíthatlan szükségességet a birodalom alkotmányoszerü alakulására nézve állandó alap nyerése végett, a magyar korona országainak törvényes képviselőivel az egység útjára lépni, és e végre az illető országoknak az 1860. október 20-diki diplomában és 1861. febr. 26-diki nyiltparancsban kihirdetett törvényt a birodalmi képviselőlet iránt elfogadás végett előterjeszteni;

Megfontolva továbbá, hogy ezen okmányok egyidejű tárgyalása ez által mint birodalmi törvény megszünik lenni, miniszteri tanácsunk meghallgatása után rendeljük, a mint következik:

Először: A birodalmi képviselőlet iránti alaptörvény hatálya azon föntartással függesztetik föl, hogy a magyar — és horvát országgyűlés tárgyalásainak eredménye ha azok az említett törvényeknek a birodalom egységével és hatalmi állásával összeegyeztethető módosítását fogják tartalmazni, elhatározásunk előtt a többi királyságok és országok törvényes képviselői elé fogterjeszteni, hogy azoknak hasonfontosságú nyiltkozatát is meghallhassuk és méltányolhassuk.

Másodszor: Míg a birodalmi képviselőlet nincs egybegyulve, Kormányunk fogja az elhalasztatlan intézkedéseket és ezek közül főleg azokat megtenni, melyeket a birodalom pénzügyi és népgazdasági érdekei igényelnek.

Kelt Bécsben birodalmi fő- és székvárosunkban, ezernyolczszázhatvanötödik évi szeptember huszadikán, uralkodásunk tizenhetedik évében.

Ferencz József, s. k.

Belcredi s. k. Mensdorff s. k.
Eszterházy s. k. Frank s. k.
Majláth s. k. Larisch s. k.
Komers s. k. Mazuranic s. k.
Haller s. k.

Ö fölsége legfelsőbb parancsára:

Meyer Bernát lovag s. k.

A gazdaszat alapelvei.

XVIII.

(Folytatás.)

A tenyésztetek szinte átmennek a forrásra, mielőtt azonban a rothadásba is átmennének, vagyis mielőtt hamvadékká lennének. A szalma p. o. halott növény, a kiszáradás előtt átment a forrásra, de a hamvadékká rothadási menetét még nem érte el, bár elébb-utóbb el fogja is érni. A szerves vagyis állati testeknél azonban a rothadás a forrást oly gyorsan követi, hogy az, majdnem észrevehetetlen. A magasabb fokú hőben, száraz állapotok közt a körlégbeni enyészet forrását és rothadását észlelni ugyan nem lehet, de az ekként előállt hamvadékok csakis annyiban ütnek el amazoktól, a mennyiben kevesebb szénényt tarthattak meg.

Önmagától látszik tehát, hogy az állattestek gyors rothadási menetüknél fogva legjobb trágyát szolgáltatnak, melyekkel egyenlő vagy megközelítő arányban áll az ugynevezett *istálótrágya*, a mennyiben az, az étkezés folytán felemészített növényrészek alkataival együtt állatrészek rohadványos anyagából áll.

A vegytani kísérletek ugyanis legyőzték, hogy az állati ürületek a vett tápszerek rostjain kívül állatszerves részeket tartalmaznak azon arány szerint, amint kövér vagy sovány állapotú volt az állat, mely azt felémészítette. A *hagy* legnagyobb részben víz; de tart sokféle és nagyon ható részeket, sok villanysavas só és huyanyt. A szerves testek ezen ürüdekei szalmával leginkább vagy más anyagokkal összeforrasztva adják az *istálótrágyát*.

Az *istálótrágya* alkatrészeiben tehát különbözik egymástól, a tápanyagok és az állatok különbsége szerint, melyeknek ürületekből készítettett. Eként a trágyát előadjuk az állatfajok szerint, ott mondván el mindegyiknek vonatkozó hatását, erejét és ennek tartamát, hogy a földrészt érdekeinek annál inkább megfelelő szolgálatot tehessünk.

A *lótrágya* gyorsan megy forrásba, és pedig ez alatt jókora hőfokot fejt ki. De épen ezen melegnél fogva a vele kevert alom nedvességét nagyon hirtelen felszárítván, ha újból nem kapott nedvességet, megég, és valóságos rothadás nélkül hamu alakba omlik. Ha a levegő szabadon fér hozzá a forrás szakában, az érintett rész megrothad ugyan, és mintegy tözőkféle setétszínű anyaggá válik, de hirtelen megy ekkor penészedésbe; mely a tett vegykutatások szerint a növénytenyészetre nagyon káros befolyást gyakorol. Csak ismételt nedvesítés által lehet pépalakuvá rothasztani.

Ha erősen kötött nehéz vagy agyagtalajba frissében kevertetik, nagyon jó hatást ad, mert a talajt erősen hevítvén, a humuszrészek szétosztására, vegyítésére segíti, és ez annál hatásosabb, minél szemesebb takarmánnyal élt a ló.

Mint hogy ezen hő forrását a *lótrágya* épen oly hamar elveszíti, a minő gyorsan megkezdte átszervekedési működését, az első szakban rohamosan segíti ugyan elő a növényzet haladását, de azontul elgyengíti, elsenyveszti azt, mert elhamvadásával csakis igen kevés talajos részt hagyván hátra, nem bírja továbbra táperővel éleszteni. A nedves nehéz talajban azonban jelentékeny hasznót eredményez, mert a fejlődő ammoniumot (huyanyt) a megmelegített talajjal közölvén, azt általa szétmáltítja.

A *lótrágyával* ismételve kevert nehéz és agyagta-

laj könnyen porlóvá válik, s így más trágyanemek felvétele is alkalmassá tétetik; de ha tisztán és friss alakban adtuk homoktalajba, úgy annak akkori termése megvan rontva, sőt maga a talaj még ritkábbá tétetvén, jövőre is káros hatást eredményez. Ha azonban ilyen ritka és, meleg földbe mégis csak lótrágyát adhatunk, akkor kell, hogy nedűs anyagokkal vegyítve, szalonnás alakúvá rothasztjuk, megakadályozván a körlég hozzá vagy inkább a beljébeni hatolását, mi leginkább dudvaneműek hozzátétele, hogy vagy garajlével gyakrabban megöntés által eszközölhető. A szalonnás kőszült lótrágya többé nem hátrányosabb a szarvasmarha trágyájánál.

A lótrágya korai melegágyak készítésénél nélkülözhetlen.

(Folyt. köv.)

K. Gy.

Mimódon biztosíthatják kisebb földbirtokosaink anyagilag gyermekeik jövőjét?

(Második pályamű)

Jelige: Csélszerű neveltetés általi; de minő pályákra?

I.

Alig van gyarlóbb lény a föld hátán, mint az ember, élete első éveiben. De végtelenül tanulékony és csakhamar a föld legtekélyesebb lényévé válik, kedvező, t. i. testi s lelki tehetségeinek kifejtésére nézve kedvező körülmények közt. Viszont tudatlan, ügyetlen lény marad négy fal közé zárva, mint Hauser Gáspár. (Ki ne ismerné történetét.) Mert óriási kincsalmazt, temérdek szép és hasznos ismeretet szerzett a közelebbi évezredek alatt az emberi nem; és e nagy kincsalmaz közhasznonra világolván, tápanyagul szolgál boldog és boldogtalannak, ki élvezni akarja; így annyit sajátíthat el belőle, a mennyit csak bír — ha körülményei engedik és semmivel sem megy többre nevelés nélkül hagyatva, mint az őskor emberei, a kovakőkorbéliek; annyira sem, mint az ismeretlenebb világérszek szűrt vidékein az u. n. vademberek.

Természetes dolog tehát, hogy a növelés teszi valódi emberré az emberi lényt. Ez által tanulja meg a gyarló emberi lény: hogyan kell beigáznai az állatokat, a gőzerőt, hogy kell megkötni a fényugarait, hogyan kell szavakba, betűbe foglalni képzeményeit és gondolatait, hogyan kell ezeket a kimondás pillanatában papírra tenni, megörökíteni, vagy távol világérszekre vezetni stb., míntszintén csupán neveltetése által képes belátni hivatását e földön, a nemzet, a társadalom és család keblében és működni némi önállással, de egyszersmind sokoldalú kötelezettségeinek megfelelőleg, hogy hálátlan ne legyen a társadalom iránt, melynek értelmét, nyelvet és ismereti kincseit elsajátított, s mely őt, ki egyénileg állva, öltözködni és kellően táplálkozni sem bírna, minden műtételeiben segítse, minden veszélytől óvta. Csupán neveltetése által képes kiismerni a természet ő-

erőit, melyeknél fogva végtelenül szaporíthatja ennek növényeit és állatait, termelés vagy tenyésztés útján, és végtelenül értékesítheti terményeit eszközei, gépei, találmányai útján.

Ámde az összes emberi nem jobbjai évezredek óta gyarapítgatván a szép és hasznos ismeretek kincsalmazát, egy már sokkal nagyobb, mintsem bárki által is egészen elsajátíthatnák. Nem is mindenik szerkezet képes mindennemű testi s lelki tulajdonokat elsajátítani. Már születésénél s körülményeinél fogva különbfélék a hajlamok s a testi s lelki munkaképességek. Nem is egyformán szükségesek egy s másnemű munkák egy s más körülményben, vidéken, országban. Száz meg száz ágai vannak a termelésnek, a gazdaságnak, s még több a gazdaságnak s bányászat által nyert anyagok értékesítésének, feldolgozásának. És számtalan oly ismeretek, oly tudományok vannak, melyeknél fogva sem termelési, sem értékesítési műtételeket nem gyakorolhatunk: meddő tudományok, melyekből legfeljebb azok élhetnek, kik azokat tanítják, holott vagyontalan gyermekeknek oly pályákra kell készülniök, melyeken valamint termelnek vagy értékesítenek s így önhasznukat a közhasznossággal egybekötve mozdíthatják elő.

Kisebb földbirtokosaink tehát csak oly módon biztosíthatják anyagilag gyermekeik jövőjét, ha figyelembe veszik 1) helyzetüket s gyermekeik képességét, 2) olyan pályákat választanak gyermekeik számára a termelés vagy értékesítés terén, melyek a közhaza igényein alapulnak, melyeken a munkálkodó saját munkái eredményeivel arányosan előmozdíthatja a közhaza jólétét.

(Folyt. köv.)

Megyei mozgalmak.

Békéből. B.-Gyula, szept. 15. Megyénk ajonnan — már most harmadikban kinevezett főispánja, az ország-szerte nagyrabecsült báró Wenckheim Béla e hó 9-én, szombaton, reggeli 9 óra tájban jött be fási pusztai nyári lakáról ide a székvarosba fél-incognito, minden nagyobb zaj, pompa és parádé nélkül, s rokonai várkastélyába beszállva, s ott amugy huszárosan lerázva frissében magáról az utiport, sietett rögtön a megye házába, hol a maga elébe rendelt tisztikar köszöntő beszédét be sem várva, egyszerű „üdvözlöm önöket“ bevezetéssel tudatá a megyei hivatalnokokkal: hogy azon órától kezdve átvette, mint ajonnan kinevezett főispán a megye kormányzatát, — felhívá, inté egyszersmind őket, hogy mostani provisorius állásukban, mindaddig, míg az új tisztikar szabad választás útján törvényesen meg nem alakulhat, — kettőzetett szorgalommal járjanak el tisztokben, igyekezzenek kibontakozni a burocratai időfecsérlő nehézségekből, kevesebbet irjanak és többet végezzenek, s e részben kiválón a járásbeli szolgabíráknak hozá emlékeztetébe a régi magyar alkotmányos megyei élet azon fénykorát, midőn a szolgabíró magát egyfelől a nagy közönség, a nép szolgájaként tekintve, másfelől pedig a törvény nevében parancsolva és igazságot szolgáltatva, járása minden községében sürűn megfordult, s ritkán jegyzőkönyvvel, de többnyire anélkül kevés idő alatt sokat, mindent, gyorsan és jól végzett, s ily módon nemcsak kötelességének felelt meg, de a szolgabírói hivatalnak nimbusszerű tekintélyt is adott. — Az

üdvözlő beszédekre, a többi közt, ezeket mondá a Főispán: „Igenis uraim! — mondá ő — nem kis lelki küzdelemmel ugyan, de még is elhatároztam magamat, hogy e kritikus provisorius korszakban is, már most harmadszor felvállalom e megyében a főispánságot, elhatároztam, mert megvagyok győződve, hogy Ő Felségének komoly atyai szándéka hazánkat, nemzetünket ősi alkotmányos és törvényes összes jogaiba visszahelyeztetni, felvállaltam e hivatalt eddig szerzett jó hiremnek kockára tévése mellett, felvállaltam áldozathozatalul is; mert, hogy hazánk legnagyobb emberének szavaival éljek, szentül éreztem lelkemben, hogy „a haza minden. — s azért mindent fel kell, de azt semmiért sem szabad feláldozni.“ Zajosán kitörő tetszés, szünni nem akaró „éljen“ zések követék ezen emelkedettebb hazafiság sugallta, s hosszú ihlettségű mondott nagy és szép szavakat, mint szintén a beszéd befejezését képező, s Isten szabad ege alatt ünnepélyes „Isten engem úgy segítjen“ — nel is pecsételt fogadást is: hogy szóló, mostani főispáni hivatalában is mint máskor, minden tettét, csak e megye és a haza javára fogja mindenkor irányozni.“

Fehérből írja a Sörg. Azon több lap által közölt híre ellenében, mintha Fehérvármegye főispánja, Szögyényi-Marich László ur ő nagyméltósága minden megyei tisztségeket új egyénnel töltsen volna be, szükségesnek látjuk kijelenteni, hogy illetékes helyen csupán a két alispáni hivatalnak betöltése forog szóban; s ha főispán ur ő nagyméltósága a tisztikarban további változtatásokat kívánand tenni, e tekintetben bizonyára a kancelláriai körlevélben kifejtett elvek alkalmazásával fog eljárni. Ezzel természetesen a „Neue Fr. Presse“ azon közlése is meg van czáfolyva, mintha az elbocsátott tisztikar kir. főtárnokmester ur ő excellentiájánál audientian lett volna.

Mosonyból. A magán értekezlet eredménye lön; hogy Főispán ur ő maga négy egyént hivatalától felmentett; s egyszersmind a belépésre általán felszólított Major Pál (1861-iki második alispán) első alispánná és gr. Zichy-Ferraris Viktort (1861-diki aljegyző) második alispánnak kinevezte.

Ezen s a többi változásoktól a közigazgatás igazságszolgáltatás jobbulsát várjuk.

Jóllehet azon meggyőződésben vagyok, hogy a kormány a megyék visszahelyezésének jelenlegi elmulasztása miatt az országgyűlés indeminatiójára számíthat: mégis nem igen tudom képzelni, hogy ezen állapot az országgyűlés megnyitla után is fennmaradjon; azért további erős meggyőződésben, hogy maga az országgyűlés — a mennyire tőle függ — elhárítandja azonnali reconstituálás akadályait, hogy a helyhatósági élet addig is működjék; míg a megyei végleges szervezet törvényhozási uton meg leendő állapítva.

Zombor sept. 19. Bács-Bodrog-megye értelmisége ma itt Zomborban nagy számmal egybegyűlt, s a conferentiában elhatározá, feliratot intézni az udv. kancelláriához, a megyének az adminisztratorságtól megszabadítása iránt, egyszersmind oda szavazván, hogy ennek feltétele alatt számíthat a megye támogatására.

Veszprémből. Az értekezlet teljes bizalmat szavazott B. Fiáth Főispán ur ő mgának. Némelyek a jelenlevők közül az 1861-iki tisztikar helyreállítását, majd szabad választást; mások megnyugodtak abban, hogy a mostani tisztikar egészítessék ki Első alispánul Au Sándor 1861-ik első alispánt emlegetik, ki azonban már a tanácskozmányban is úgy nyilatkozott, hogy a provisorius tisztviselőkkel nem szolgálhat. A haza javiért életét is kész áldozatul vinni, de van mi az életnél drágább, azt nem áldozhatja fel.

TÁRCSA.

Marasztalás.

Maradj, ne menj még, légy tovább is itt,
E szív veled oly édesen mulat;
Beszélj, csevegj még néki egy kicsit!
Veled lenni oly boldog tudat!
Mondd el, a mit már elfelejté rég
S mit már csupán csak a sejtés dadog:
Beszéded őt tán földeríti még,
S föltűnnek újra a letűnt napok.

— Kinek jövője csak küzdést ígér
S kit a jelen csak bánattal tetéz —
Őrülni annak nincs többé miért,
Vigasztalója annak csak te léssz...
Oh, hát maradj itt, ne menj, légy velem,
Tedd türethetőbbé átkos életemet;
Vesztett világom benned föllelem,
S kihalt reményim tán fölkeltheted;

S majd újra érzem, hogy van szívem, és
Hogy ebben sok szép érzélem szunyad;

Szunyad s nem él, mert a sok szenvedés
Elaltatá... s alszik mély álmokat...
Keltsd föl tehát e szunyadókat itt,
S tanítsd szeretni úgy mint egykoron;
De zajt ne üss, mert mélyek álmaik,
S a nagy ijedség örült lázba von...

De csöndesen, de halkkal lépj oda,
Gyöngéden érintsd forró homlokuk,
S ha fölébrednek, ne távozz tova.
Habár kérdőre vétess általuk.
Mondd meg, ki vagy, s ha rád ismernek ők,
S mindnyája lelkes örömmel fogad —
Akkor beszélj és társalogj velök,
Én megverem majd kiseded lantomat...

S föltámad a mult, s eltűn a jelen,
S én újra gyermek és ifju leszek:
Fölforr a kéj még egyszer keblemen,
S áldom, mint egykor, e bus végzetet. —
Oh hát ne menj még, légy e vig toron,
Ne hagyd itt, várj még életem élete:
Légy itt s vigasztalj — óh ifjukorom
Szébb napjainak hű emléke te!

Benedek Aladár.

Egy lap a multakból.

— Novella. —

(Harmadik pályamű.)

Jelige:

Mindenható erő vagy szerelem!
Mindenható vagy... angyalá az embert
Az angyalt ördögé, az ördögöt
Emberré könnyen átváltoztatod.

Petőfi.

(Folytatás.)

Fél óra mulva egy béres és egy inas hagyák el Loránd kastélyát.

A béres az ellenség hadiszállása felé vevé útját.
Az inas a Csobánkayék kastélya felé intézte lépteit.

Nemsokára bebocsátották s a levél Csobánkay kezébe közt volt.

Alice egész testében elkezdett remegni arcából vér kifutott.

Csobánkay olvasni kezdte a levelet.
Csobánkayné feszulten nézte e jelenetet.

Csobánkay szelid tekintete minden sor olvasásán szigorubb lön. Végénél magán kívül ugrott fel s leány kezét hevesen ragadta meg.

Ujdonságok.

* Az új tanév közeledtével figyelmeztetnek a t. cz.

szülők, hogy az 1865/6. tanévben a helybeli k. főreál-tanodába felveendő tanoncok beiratása az intézet első emeletén lévő igazgatói irodában sept. 28., 29. és 30-ik napjain délelőtti 8-12 órákban történik. — Minden az intézetbe először belépő tanonc felvételi díj fejében 2 frt 10 krt; ugy ezek, valamint a többiek is tanszerekre 1 frt 5 kr. és tandíj fejében 8 frt 40 krt lefizetni tartoznak, mely utóbbi összegnek fele része a beiratás alkalmával, a másik fele része pedig márczius hónapban az illető tanpénzkezelőnél lefizetendő. — Azon szegény sorsu tanoncoknak, kik időközben tandíjmentességért folyamodnak, ennek elnyerése esetében, a lefizetett tandíj vissza fog adni. — Október 2- és 3-ik napjai felvételi és ismétlési vizsgálatokra szenteltetnek.

— Gróf Waldstein János ur ő méltóságát, — Kit Ughymegye oly epedve óhajt főispánjádul megnyerhetni, — az alsó-csallóközi ker. országgyűlési képviselőjeül vértel fel, s a nemes gróf oda nyilatkozott, hogy a közvizálatomnak szívesen hódol, de akkor semmi esetre sem, ha oly nézetek képviselését tennék fel róla, melyek az ő valamint Deák véleményével ellentétesek, az oly várt kiegyezést meggátolnák, vagy teljesíthetetlen feltételekhez kötnék, — az országban lakó többi népfajok iránti türelmetlenséget, az ő Felsége által a Lajtántuli tartományoknak biztosított alkotmányos állapotok nem elemező méltánylását, a kötelek megtagadását, melyek miniket a pragmatica sanctio értelmében a felséges Ural-kodó-Házhoz csatolnak — végül egyáltalában Ausztria hatalmi állásának meggyöngyítését vagy megcsönkítését tűznek ki jelszóul. E komoly jelenetet a kertben vidor lakoma követé, hol a gróf s grófné foglaltak el a főhe-lyeket, jelen volt a györmegyei főispán és számos hono-ratior, s valami 7-800-an vendégeltettek meg. (D—e.)

* Hangverseny Petko Fanni zongoraművésznő ki-nek jeles zongorajátékáról sok szép hallottunk — a napokban Kassán fog hangversenyezni. Hir szerint Trux Hugó tehetséges hegedűművész is erre tart.

* Kassán az utcai lámpák több helyen oly rossz állapotban vannak, hogy a petróleum kicsorog belőlük, s ez által nem csak hogy a levegő rossz büzzel árasztatik el, de az arra járó-kelők ruhái is lecseppegnek olajjal. — Különösen érdemes a megtekintésre a kovács-utczán 380 sz. a. házon lévő lámpa. (Beküldetett.)

* Az eperjesi jogászokról hozott multkorai rövid közleményünk kapcsában azt írják Eperjesről, hogy a jogi lyceum s általában a tanügy igen sokat nyerne az által, ha a mult évben leköszönt nagy tudomány s köz-tiszteltetben és szeretetben álló jeles jogtanár Glósz Ká-roly ur a már többször kifejezett óhajátának engedve — tanári székét ujjal elfoglalni hajlandó lenne

* Bártfán az ottani esperes főt. Kaczvinszky Ede ur buzgalma folytán kalváriát építenek. A derék főpap ki ott nemcsak mint buzgó lelki pásztor, de mint tiszta keblű jó hazafi is, kitűnő tiszteltetben és közszeretben részesül, ez által még jobban meg fogja örökíteni a bártfaiaknál jó hírnevét.

Az anya ijedten kelt fel, remegve tekintvén férjére, ki haragjában iszonyuan állott egyik kezében a levéllel, másikkal Alice kezét fogván.

Alice alélve feküdt hanyatt a karszékben, arca fehér volt, melynek még kísértetiesebb színt adtak szemei, melyeknek szép kékje a pillák alatt egészen eltűntek.

— Mi az, mi van azon levélben, kiáltott fel az anya, ki most csupán gyermekére tudott gondolni.

— E levélben írja Loránd, hogy leányom aláren-deljeim egyikével titkos viszonyban él.

— Hazugság, ráfogás, védé az anya leánygi.

— Hazugság. E szörnyű állapota eléggé tanusítja még szörnyebb bűnét, s keserűen nyögte, oh, becsüle-tem, mivé levél!

— Fékezd haragodat, könyörgött összetett kezek-vel az anya, csókjaival halmozván leányát, hisz meg-ööl.

— Igen, fékezni fogom haragomat, nehogy heves-séggel vádoljanak leányom büntetésében s szenytelen becsületelem megőrzésében.

— Mit akarsz tenni, szerencsétlen.

— E háznál többé nem maradhat. Nem akarom többé látni tekintetét. Vallad ki vele ki volt gaz csabi-lója, azután rögtön hagyja el házatát.

Csobánkay a másik szobába ment. Igen fel volt indulva. Háza tiszta nevére igen sokat tartott.

E kemény szavakat azonban csak a düh legelső felindulása mondatá vele. Haragja lassankint apadni kez-dett s az öreg néhány percz mulva már csak sirni tudott.

Az anya egyedül maradt leányával.

A gyöngéd ápolásra Alice lassankint magához kezdett térni. Szemei, melyek egészen el valának for-dulva, ismét elfoglalták helyüket s oly szépen ragyogtak most a könyektől, miket a fájdalom csalt oda.

— Mint vagy, kedves gyermekem? szólt hozzá gyöngéd susogó hangon az anya.

Alice visszatért öntudatánál fogva felfogván hely-zetét, arczához emelte átlátszó kezét, hogy anyját ne lássa, ki megérté leánya szégyenét.

— Oh anyám, nem vagyok méltó tekintetedre, ta-szits el magadtól, s Alice zokogásban tört ki.

Csobánkayné az anya gyöngédségével vonta le Alice kezét arczáról.

— Valld meg, kérlek, gyermekem, ki volt, ki elcsábított, vagy talán nem is igaz; ugy e nem igaz, Loránd gondolta ki boszúból, mivel kezdet tőle meg-tagadtad.

— Nem, ő igazat mondott, én rossz, hálátlan leány vagyok s nem maradhatok tovább e háznál, melyet én szennyeztem be először.

— Egy jeles tehetségű s a nevelői pályán jártas jogász bármely tantárgy de különösen a philológiából egy pár magán órát szeretne adni. — Bővebb tudósítás a Felvidék szerkesztőségénél nyerhető.

— Előleges színházi értesítés. Latabár Endre szinigazgató megbízásából van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy azon t. cz. bérlőurasa-gok, kik helyeik iránt rendelkezni kívánnak. Illés Lajos ur kereskedésében f. hó 18-tól kezdve bármely napon és órában rendelkezhetnek. Bérletdíj 16 előadásra: Alsó páholy 30 frt. Felső páholy 25 frt. Zártszék 6 frt Szá-mozott hely 5 frt. Földszint 4 frt. — Sz. Kovács Elemér, titkár,

Vegyes hírek.

— A „Wiener Ztg.“ a következő legfelsőbb leira-tot hozza:

„Mi I-ső Ferencz József, Isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar- és Csehország királya, Lombard-Velencez, Dalmátia, Horvátország, Szlavónia, Galiczia, Lodomeria, Illyria stb. királya, Ausztria főhge stb. stb. jelentjük és tudatjuk, hogy:

a cseh, a galicziai és lodoméri, Krakkót is beleért-ve — továbbá a dalmát-, a felső és alsó-ausztriai, a salzburgi, a stájer, a karinthiai, krajnai, a bukovinai, a morva, a siléziai, a tiroli, a vorarlbergi, az istriai, a gör-zi és gradiskai országgyűlések, végre a trieszti vár. ta-nács f. év november 23-ára törvényes gyűlhelyeikre összehívtattak.

Kelt császári fő- és székvárosunkban a Megváltás 1865. s. uralkodásunk 17-dik évének szeptember 18-án.

Ferencz József s. k.

Beczedi s. k.

Legfelsőbb rendicetre:

Meyer Bernáth lovag s. k.“

— Temesmegye főispánjává ő Felsége szeptember 13-diki elhatározásával Murányi Ignácot nevezte ki.

— Torontálmegye főispánjává Karácsonyi László neveztetett ki.

* O Felsége Lipótmegye főispánjává Szentiványi Mártont sept. 18-án kelt elhatározásával kinevezte.

— A magyar kir. testőrsereget — mint a F—t írja — csakugyan helyreállítják a kapitányává gr. Pálffy Móricz (a volt budai helytartó) neveztetnék ki.

— Emlék: gr. Széchenyi Istvánnak. Az alsó szabol-csi tiszta-szabályozó társulat, gr. Széchenyi Istvánnak a tiszaszabályozás körüli érdemeit megörökítendő, Tisza-Dobon, ott hol a legeiső kapavágás a boldogult nagy hazafi által megtételezt; egy odeliszkszerű emléket emeltetett melynek ünnepélyes felavatása, e hó 27-dikén délelőtti 11—12 óra közt fog a helyszí-nén megtörténni.

* Egerben a szüret folyó hó 21-dikén már meg-kezdetett.

— Két ellenség. Egy bécsi vendéglőben most két férfiú lakik egymás mellett, kik tíz évvel ezelőtt a leg-

véresb, egymás ellen tüzzel vassal törő ellenségeskedés képviselői voltak. Ez Omer basa, a török generalissimus a keleti háboruban 1853-tól 1855-dikig, és Tottleben tábornok, Sebastopol hires védelmezője. Vékony fal vá-lasztja el egymástól a szultán s a császár hadvezérét; kísé-tük, oroszok és törökök békésen állnak egymás mellett a folyósokon s ha az egykori ellenségek most találko-znak, barátságosan s vidoran kezet szorítanak egymással.

— A bécsi sörödélek tulajdonosai folyamodtak a ha-tósághoz hogy luxus-poharakat hozhassanak be üzle-teikbe. A hatóság azonban nagy bőlesen azt felelte, hogy így a hiv. ellenőrzés lehetetlenné válnék nem csak, de maholnap a kereskedőknek is eszökhé juthatna luxus-sulyok engedélyezéséért folyamodni, a mit a közönség aligha megköszönné.

— Egy müncheni élelzap a „Punch“ szerént, a porosz bütelőtörvénykönyv következő paragraphussal szaporodott: „Ki embert öl, mint Eulenburg gróf: öt napra; ki főségsértő beszédet tart, mint Jakoby, 6 napra; a ki pedig semmit sem vét, mint dr. May: bizony-talan ideig tartó börtönrre ítéltetik. Láttuk és helyese-ltük: a koronaügyészség.“

— A mexicói császár B. Eötvös Józsefet és Palacz-kyt a Quadeloupe rend commandeurjeivé nevezte ki.

Irodalom.

— Megjelent és beküldetett szerkesztőségünkhöz a „Magyarország és a nagy világ“ czimű politikai ismer-terterjesztő és szépirodalmi képes hetilap mutatóvány-száma. Elén Reitter Ferencz főmunkának. a Dunacsá-torna szerzőjének sikerült könyomatu arczképevel. E lapnak politikai rovata is van, politikai heti szemléjét Falk írja. Van benne továbbá rövid politikai krónika. Őt horvát képviselő arczképevel. — Regé a csodaszarvas-ról, képpel. — Nagyanám hintója. — Pest-budai köz-raktárak és összekötő vasut a Pannonia-híddal, Balázs Sándortól, fametszetű képpel, mely nálunk eddigelé a legnagyobb fametszet. — A legelőkelőbb fűszernövé-nyek mivélesi és kereskedelmi története, képpel Szö-váthi Lajos. Du Chailli első gorillája képpel. — Julius Caesar képpel, Székely József — Tárca. Az Illiászról, Szász Gerő, — humoresk négy képpel, s vegyes. Szer-keszti Balázs Sándor, kiadótulajdonos Deutsch testvé-rek; előfizetési ára egész évre 12 frt, félévre 6 frt. ne-gyedévre 3 frt. — Ezen igen diszes kiállítású, érdekes és gazdag tartalmu lapot jó lélekkel ajánljuk a közönség figyelmébe.

Egyveleg.

(Rsz.) — Nagy fényűzés. Midőn IV-ik Henrik Lyonban Medicis Máriával egybekelését ünneplé, arájá-nak a többek közt egy 300,000 arany értékű nyaklán-czot s 100,000 ar-nyat érő piczi kis mellképet ajándé-kozott. Medicis Máriáról azt mondja a történet: hogy fia keresztelese alkalmával oly ruhája volt, melyen 32,000 db. gyöngy s 3000 db. gyémánt tündöklött. III. Henrik-nek egy ünnepély alkalmával ruháján 4000 rőf arany paszomány volt. II. Fülöp nejének E. zsébet névnapjára egyszer egy nagy tál salátával kedveskedett, a zöld saláta smaragdból volt, a topázok jelképzék az olajat, a rubinok az eczetet, a gyöngyök s gyémántok pedig a sót. — Zsigmond lengyel király nászruhája 1,700,000 tallérba került.

Alice felvászorgott s az ajtó felé közeledett. Csobánkayné leányát akarta tartóztatni.

Ekkor megjelent ismét Csobánkay a küszöbön. Vonásaiba a még mindig tartó harag s a szánalom vegyült.

Alice meglátván atyját hozzája rohant, átkulcsolá térdeit s fuldokolva rebegé.

— Atyám bocsáss meg!

— Csobánkay szemeiben nem tudott két könyet elnyomni.

Csobánkayné arczára az öröm mosolya ült.

— Igen, gyermekem, én megbocsátok neked mon-dá Csobánkay magához ölelve leányát. Mi nem hagyjuk el soha egymást. Te itt maradsz.

Alice ekkor hirtelen, mint a kit valami eszme kap meg, kibontakozott atyja karjaiból.

— Én nem maradhatok, kedves szüleim, szereto-tüket elviszem magammal a távolba, de szegyet e házra hozni nem fogok.

— Mi megbocsátunk neked, gyermekünk.

— Alice, te távozni akarsz? kérdé az anya.

— Én nem maradhatok e háznál.

— Nem maradhatsz? velem sem, anyáddal?

— Én anya vagyok.

(Folyt. köv.)

GAZDASÁG és ÜZLET.

Kassai piac, szeptember 23-án 1865.

A tárgy megnevezése	1. oszt.		2. oszt.	
	fr.	kr.	fr.	kr.
Buza koblonkint	5	80	5	60
Kétszeres	4	60	—	—
Rozs	3	90	3	60
Tengeri	3	60	3	40
Ar, a	2	30	2	—
Zab	1	80	1	60
Kása	7	60	7	20
Borsó	8	60	7	60
Lencse	8	60	7	60
Bab	8	20	7	20
Örlött dara	11	—	10	40
Tatárka	8	80	—	—
Burgonya	1	88	1	60
Aszuszilva	9	60	8	40
Szesz itezénkint	—	18 1/2	—	18
Marhahus fontonkint	—	14	—	—
Bornyuhus	—	18	—	16
Sertéshus	—	20	—	18
Vaj itezénkint	—	24	—	40
Zsir	—	40	—	38
Szalonna fontonkint	—	40	—	36

Kassa, szeptember 23-kán. Ma egy kissé meglágyult az idő, a hetivásár élénk. A piaci árak fennebb.

Eperjes, szeptember 22-én. Buza koblonkint 6 frt. —5 frt.60 kr. Rozs 5 frt. — kr. — 4 frt. 60 kr. Tengeri 4 frt. — kr. — 3 frt. 60 kr. Arpa 2 frt 60 kr.—2 frt. 40 kr. Zab 2 frt. — kr.—1 frt 80 kr. Kása 8 frt. — kr. 7 ft. 60. Borsó 6 ft. 80, 6 ft 40. Lencse 8 ft. —. —2 ft. 60 kr. Bab 8 frt. — kr.—7 frt. 80 kr. Örlött dara 12 frt. — kr. — 10 frt. Tatárka 6 frt. 40 kr.—6 frt. Burgonya 1 ft. 20. Aszuszilva 9 ft. 40. Szesz itezénkint (magyar iteze abroncs alatt 30 fok) 21 kr. Marhahus fontonkint 12 kr. Bornyuhus 10 kr. Sertéshus 18 kr. Vaj itezénkint. 38 kr. Zsir 50 kr. Szalona font. 40 kr. N.-Sárosi liszt-láng mázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyelisz 7 frt. 80. Középkenyérlisz 5 frt 60. Rozs középkenyérlisz 5 frt. 20

Ungvár, sept. 22. A piaci árak hivatalos kivonat szerint következők: Buza koblonkint 4 frt. 50. Rozs 3 ft. 30. Arpa 2 ft. 40. Zab 1 ft. 40. Kukuricza 4 frt. 80 Burgonya 1 frt. Bab 5 frt 30. Lencse 4 frt. Borsó 13 frt. Kása 7 frt 20 Szesznek itezéje 18 kr.

Gálszecs, sept. 21. A piaci árak következők voltak: Buza koblonkint 5 frt 30 kr. Gabona 3 frt 40 kr. Arpa 2 frt — kr. Zab 1 frt 20 kr. Paszuly 6 frt 50 kr. Lencse 7 frt — kr. Krumpli 1 frt 20 kr. Vaj itezéje 34 kr. Széna mázsája 50 kr. Szalma mázsája 40 kr. Szesz itezéje 18 1/2 kr. Tojás darabja 1 kr.

Sorshuzás.

Buda 1865 sept. 16-án: **29, 31, 30, 11, 22.**
Legközelebbi huzás szeptember. 30-án

Bécsi börze szeptember 19-ről.

5% Metallique	67.75
Nemzeti kölcsön	72.25
Bankrészevény	777.—
Hitelintézeti részvény	174.60
Londoni	108.90
Ezüst	107.65
Arany	5.13

Hivatalos értesítő.

Nr. 17794/IX.

86(2)2

Verzehrungssteuer-Pachtversteigerung.

Von der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár wird hiermit zur allgemeinen Kenntniss gebracht, dass die Einhebung der Verzehrungssteuer vom Verbräuche des Weines, Mostes und Fleisches in den Gemeinden Tolcsva und Vámos-Ujfalu im Zempliner Komitate auf Grund der kaiserlichen Verordnung vom 12. Mai 1859 und des Tarifes für die Orte der III. Tarifsklasse, auf die Dauer von 1. Jänner 1866 bis 31. Dezember 1866 mit der stillschweigenden Verlängerung bis Ende 1867 und 1868, im Wege der öffentlichen Versteigerung verpachtet wird. Den Pachtunternehmern wird zu ihrer Richtschnur vorläufig folgendes bekannt gegeben:

1. Die Versteigerung wird am 9. Oktober 1865 bei der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion zu Ungvár 10 Uhr Vormittags vorgenommen, und wenn die Verhandlung an diesem Tage nicht beendet werden sollte, in der weiters zu bestimmenden und bei der Versteigerung bekannt zu machenden Zeit fortgesetzt werden.

2. Der Ausrufspreis ist bezüglich der Verzehrungssteuer und des dermaligen ausserordentlichen Zuschlages zu derselben vom Verbräuche des Weines und Mostes mit dem Jahresbetrage von 550 fl. für Tolcsva und 60 fl. 60 kr. für Vámos-Ujfalu, und bezüglich des steuerpflichtigen Fleischverbrauches mit dem Betrage von 1054 fl. für Tolcsva und 105 fl. für Vámos-Ujfalu bestimmt. Es werden übrigens auch Anbothe auf beide Gemeinden angenommen.

3. Es werden auch schriftliche Anbothe von den Pachtlustigen angenommen. Derlei Anbothe (welche dermal dem Stempel von 50 Neukreuzer für den Bogen unterliegen) müssen jedoch mit dem Vadium belegt sein, den bestimmten Preisbetrag sowohl in Ziffern als auch mit Buchstaben ausgedrückt enthalten, und es darf darin keine Klausel vorkommen, die mit den Bestimmungen der gegenwärtigen Ankündigung und mit den übrigen Pachtbedingungen nicht im Einklange wäre.

Diese schriftlichen Offerte müssen zur Vermeidung willkürlicher Abweichungen von den Pachtbedingungen verfasst sein, wie folgt:

„Ich Unterzeichneter biete für den Bezug der Verzehrungssteuer und des dermaligen ausserordentlichen Zuschlages zu derselben von — (hier ist das Pachtobjekt genau nach dieser Lizitations-Ankündigung zu bezeichnen), — auf die Zeit von bis fl. Nkr. Neukreuzer österr. Währung mit der Erklärung an, dass mir die Lizitations- und Pachtbedingungen, denen ich mich unbedingt unterziehe, genau bekannt sind, und ich für den vorstehenden Anboth mit dem beiliegenden zehnprozentigen Vadium von fl. Neukreuzer österr. Währung hafte.“

Datum Unterschrift, Karakter und Wohnung des Offerenten.
Diese schriftlichen Offerte sind vor der Lizitation bei dem Vorsteher der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár bis zum 9. Oktober 1865 Vormittags 9 Uhr, versiegelt zu überreichen, und werden, wenn Niemand mehr mündlich lizitieren will, eröffnet und bekannt gemacht, worauf dann die Abschliessung mit dem Bestbieter erfolgt.

4. Der Ersteher wird mit Beginn der Pachtperiode durch die k. k. Finanzbehörde in das Pachtgeschäft eingesetzt.

Derselbe hat zur Sicherstellung seines Pachtschillings längstens binnen acht Tagen nach der geschehenen Zustellung der Genehmigung der Pachtversteigerung den vierten Theil des für ein Jahr bedungenen Pachtschillings als Kaution in Barem oder in öffentlichen Obligationen, welche in der Regel nach dem zur Zeit des Erlags bekannten börsenmässigen Kurswerthe oder in Staatsanlehenslosen von den Jahren 1839 u. 1854, die ebenfalls nach dem Kurswerthe, jedoch nicht über ihren Nennwerth angenommen werden, oder in einer von der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion annehmbar befundenen Pragmatikal-Hypothek zu erlegen, beziehungsweise das Vadium bis auf diesen Betrag zu ergänzen.

5. Den Pachtschilling hat der Pächter in gleichen monatlichen Raten nachhinein, am letzten Tage eines jeden Monates und wenn dieser ein Sonn- oder Feiertag ist, am vorausgehenden Werktag an die ihm bezeichnete Kasse abzuführen.

Die übrigen Pachtbedingungen können bei der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár, so wie bei dem k. k. Finanzwach-Kommissariate in S.-A.-Ujhely, Nagy-Mihály, Varannó und Homonna in den gewöhnlichen Amtsstunden vor der Versteigerung eingesehen werden, und solche werden auch bei der Lizitation den Pachtlustigen vorgelesen werden.

Von der k. k. Finanz-Bezirks-Direktion in Ungvár am 15. September 1865.

612. p. sz.

82(3)3

6015. sz.

85(3)3

Hirdetmény.

Néhai báró Stephatsits Petronella volt mádi lakosnő hagyatéki örökösének összejvetelére határidőül f. év december 6-dik napja tüzetvén ki, erről az érdeklettek jogaik érvényesíthetésére hirlapilag értesítettek.

Tokaj szeptemberhő 12-én 1865.

Tóth Samu,

t Zemplénmegye főszolgabírája.

Arverési hirdetés.

Kassa sz. kir. város tanácsa részéről ezennel köztudomásra hozatik, miszerint a város tulajdonához tartozó, az arany csillaghoz czimzett épületben bolt (jelenleg korcsma) a f. évi szeptember 27-én reggeli 9 órakor a város udvarház tereében közárverés útján fog kibéreltetni. Az árverés megkezdése előtt a részt venni szándékozók az 410 frtnyi kikialtási

Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.

árnak 10%-ját bánatpénz gyanánt tartoznak az árverelő bizottmány kezeihez letenni. Ezen bérlettárgy iránt zárt irásbeli ajánlatok is, ellátva a 10% bánatpénzzel f. év szeptember 26-ig a polgármesteri hivatalnál elfogadtatnak. A kibérelési feltételek a hivatalos órákban a polgármesternél és a városi számvevősnél megtekinthetők.

Kelt Kassán az 1865 évi szeptember hó 12-iki tanácsülésből.

Az írásbeli ajánlat mintája.

Alólirt ezennel kötelezőleg kijelentem,

hogy a Kassa sz. kir. város tulajdonához tartozó az arany csillaghoz czimzett épületben boltot a közzé tett hirdetmény és a f. évi 4602. sz. tanácsi határozattal megállapított feltételek mellett kibérelni szándékozom és ajánlatom elfogadtatása esetére évi bérletképen ... frt ... kr. fizetésre magamat kötelezem.

Külzet.

Haszonbéri ajánlat a sz. kir. Kassa város tulajdonához tartozó az arany csillaghoz czimzett épületbeni boltot (jelenleg korcsma) illetőleg.

Magán hirdetések.



SZELETZKY ROSINA

ajánl nagy mennyiségű kész

SIR-SZOBROKAT

granit, márvány, fehér kövek és vasöntvényekből.

Főutca Winklerféle házában KASSÁN.

Nyelvtanítási hirdetmény.

Alólirt tisztelettel jelenti a t. cz. helybeli és vidéki közönségnek, hogy ezentul is, azaz f. év októbertől kezdve a francia beszédben mind a tanuló ifjaknak, mind felserdült kisasszonyoknak, háznál vagy házon kívül és pedig délelőtti és délutáni órákban magánoktatást adand. Azonkívül a német nyelv és fogalmazás, hangjegyszerinti gitárjáték és velejáráó énekkeszerben tanítást nyujt.

Továbbá alólirt a t. cz. vidéki szülőket tudósítja, miszerint kívánna egynéhány kosztos tanítványt felvenni s minden elhatáson kívül a német vagy francia nyelv tanításában és ha kívántatnék, az iskolai tantárgyak átismétlésében részesíteni. — Lakása Kaposi utca 712. sz. Bloch Samu házában, Ungvárt szept. 5 1865.

Smelez Vilmos,

71(3)3 francia-német nyelvtanító.

Növeldei ajánlat.

Az october elsején bekövetkező tanév kezdetével alólirt mint megvizsgált s jogosított nevelőnő ajánlja a t. cz. helybeli s vidéki közönség figyelmébe *lednyűnevelő-jét* melyben korszerű kívánalmak szerint következő: mint rendes tantárgyakból. névszerint: Hittan, saját hittanár által magyar és német nyelven alaposan első elemektől fogva, földrajz, hazai és világtörténelem, számtan, természettan és természetrajz, szepírás, továbbá a legszükségesebb közönséges kézimunkákból mint kötés, horgolás, varrás és himzés ugy a finomabb francia himzés, gyöngys vágott domborműmunkák s ruhavarrásban, ugyszint mint rendkívüli tantárgyak a francia

nyelv, rajzolás, zene, tánczban, részint alólirt nővére *Hermína* szinté vizsgát tett nevelőnő, részint illető mesterek által támogatva, oktatás adatik.

Néhány vidéki kisasszony egész ellátásra is felfogadtatik.

Lakása, Kassán Mészáros utca 244 sz. **Tarnovszky Jllia** intézettelajdonosnő.

84

Hirdetés.

Jászó város határában eladóvá tétetik 36 kőblos föld és 12 kaszás rét. A venni szándékozók a feltételek iránt értekezhetnek a szépsi postán. 89(2)3

Alólirt zeneművész tisztelettel batorodik a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint jelenleg *Ungvár* városában — a bécsi conservatorium módszer szerint — mint hegedutanító működik, s miután még néhány tanításra fordítandó szabad órája van, tisztelettel felkéri a t. cz. születek, kik gyermekeiket e zene nemben taníttatni szándékoznak, alólirtal tudatni sziveskedjenek. — Ungvárt, szeptember 2-án 1865.

Farrer Mátyás, zeneművész. Lakása, Nagyhidutca Bródy-féle házb.

88(2)3

Juheladás.

M gr. Forgách Kálmán ur al-kemenzei uradalmában 200 db tenyésztesre való egy nyiretu anya- és 200 db. uru levágásra eladóvá tétetnek. Ertekezhetni Csákányban a tisztartói hivatalnál. 90

Kassa, 1865

Megjelen be...

csőtörtőkön

Elősz...

Egy évre...

Félévre...

Negyedévre...

Ar előfizetési p...

szerkesztőség

Szerkesz...

Lapur...

forintjával

Werfer Ká...

déken min...

betni.

Azon...

e hó végé...

vábbi meg...

nek.

Mimódon

8

Mely

Erre

dászat adat

ban, hogy l

zik a föld r

bármely ha

van művel

fejtésénél,

velendő té

lunk, és m

tartanak, t

a termelés

vább, hog

alkozó ip

ama 3-4u

vés) neho

mellett m

oly lendü

az ipar ter

telben egy

allamaival

gazdászati

járól az ip

letnék, s

mert Nyu

sonló terü

él, és jól

tal a gazd

jó eszköz

zethe, me

bonát, me

vegye a

külföldi p

Iga

kal több

vált az

államaiba

saink csa

Kis

hatják g

kereske

dő tudo

nincs re

lyeknél

rapítja s